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Fir stichwortartige Antworten bei Fragen, in denen explizit eine Antwort in ganzen Satzen verlangt wird
(Textverstandnis und Wortschatz), wird — unabhangig vom Inhalt - % Punkt abgezogen.

50/ 49 / 48 6.0
47146 5.75
45/ 44 5.5
43742 5.25
41740739 5.0
38737 4.75
36/ 35 4.5
34133 4.25
32/31/30/29 4.0
28727 3.75
26/25 35
24123 3.25
22121720719 3.0
18717 2.75
16715 25
14713 2.25
12711 2.0
1079 1.75
8/7 15
6/5 1.25
413727170 1.0

Seite 1von5




KBS KBL KKS: Aufnahmepriifung 2014 Deutsch Lésungen

Erreichte Maximale

Textverstandnis el Bt

1. | Bewerten Sie die einzelnen Aussagen. Pro Fehler gibt es einen Punkt Abzug.

richtig falsch
a) Heinz ist seine Familie wichtig.
b) Mehmet kam nicht gerne zu Ramonas Eltern.
c) Ramonas Eltern waren (iberrascht, Mehmet zu sehen.
d) Ramona kommt wegen Mehmet zu spit.

e) Alle Gaste haben einen Hund zu Hause.

OO0OEHEO®
B&EOOR O

f) Dem Erzahler ist es egal, wie die Geschichte ausgeht.

/3

2. | Warum hélt Heinz um neun Uhr die Spannung kaum mehr aus? Antworten Sie in ei-
nem ganzen Satz.

Er méchte unbedingt die Dias zeigen/mit seiner Prasentation beginnen, denn
dafiir sind alle gekommen. /1

3. | Kreuzen Sie diejenigen Charaktereigenschaften an, die auf Ramona zutreffen. Pro
Fehler gibt es einen Punkt Abzug.

IE unbeschwert 'ZI tolerant
(O schiichtern (O vorlaut /2

4. | Weshalb kann Ramona als naiv bezeichnet werden? Antworten Sie in ganzen Sitzen.
Weil sie sich nicht Uberlegt, dass der Moment ungiinstig ist, um Mehmet nach
Hause zu bringen. Weil sie die Reaktion ihrer Eltern nicht voraussieht.

Ro: Sie taucht mit einem tiirkischen Freund auf und ahnt nicht, dass ihre Eltern
einen anderen Grund fiir ihre Abwesenheit angegeben haben. [diskutable Fra-

ge] Vil

5. | Warum fillt Herrn Miiller ,,ganz plétzlich“ ein, dass sein Hund noch raus muss? Ant-
worten Sie in ganzen Satzen.

Weil er die unangenehme Situation, die durch das Erscheinen von
Mehmet zustande kam, verlassen méchte. Weil ihm die Situation
peinlich ist (Abneigung/Rassismus) und er verschwinden will.

Ro: Er sucht nach einem Grund, die ,Party’ zu verlassen. 12

6. | Warum zittert Mehmet beim ersten Schluss am ganzen Korper? Antworten Sie in gan-
zen Satzen.

Er zittert, weil er enttduscht ist oder weil er sich aufregt. NICHT,
weil ihm kalt ist.
Ro: Er ist emport. /2

7. | Erkldren Sie, wie das Wort ,,angeblich” (Z. 12) im Textzusammenhang zu verstehen ist.
Antworten Sie in ganzen Satzen.

Die Ausfiihrungen sind nur fiir den Produzenten (hier
Ramonas Eltern) lustig, fiir alle anderen sind sie langweilig. /1

Erreichte Punktzahl dieser Seite / Punktemaximum dieser Seite /12
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Wortschatz

Erreichte
Punktzahl

Maximale
Punktzahl

Nennen Sie je ein Synonym fiir ,,erwiirgen” (Z. 36) und ,rausschmeissen” (Z. 40). Das
Wort muss in den Textzusammenhang passen.

erwirgen: abschniiren, ersticken, erdrosseln, beenden, abschliessen...
rausschmeissen: Fauswerfen, abschieben, vor die Tiir setzen, hinauswer-
fen, abservieren

/2

Was bedeutet es (im iibertragenen Sinn), wenn jemand , die Luft anhalt” (Z. 21). Ant-
worten Sie in einem vollstandigen Satz.

Es bedeutet, dass er still ist und versucht, sich unter Kon-

trolle zu halten.
Ro: sehr angespannt sein, versuchen, die Beherrschung zu

wahren

/1

10.

Vervollstandigen Sie die Tabelle.

Verb Adjektiv Nomen
(keine Partizipien)
vereisen / enteisen eisig Eis
merklich (Ro:
merken merkbar, merk- Bemerkung/Merker
wiirdig
freundlich,
freundschaftlich

anfreunden/befreunden Freundin

/3

11,

Nennen Sie je ein Antonym (Gegenteil) fiir , bestatigen” (Z. 15) und ,peinlich” (Z. 25).
Das Wort muss im Textzusammenhang das Gegenteil aussagen.

restatigen: Wid€rsprechen, verneinen, negieren... widerlegen

reinicn: aNgenehm, wohl, behaglich, entspannt... locker

/2

12.

Notieren Sie einen gehobenen Ausdruck fiir , pinkeln“ (Z. 42).
urinieren, Wasser lassen/l0sen, austreten, sich erleichtern

/1

13.

Erklaren Sie die Bedeutung von ,verdutzt” (Z. 30) in einem vollstandigen Satz.
Verdutzt ist jemand, der erstaunt aussieht und nicht genau

weiss, was (mit ihm) passiert/tiberrascht/verbl{ifft ist.
(Ro: perplex, nicht gefasst auf das, was eben passiert ist

k!

Erreichte Punktzahl dieser Seite / Punktemaximum dieser Seite

/10
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Grammatik, Orthographie, Interpunktion

Erreichte
Punkizaht

Maximale
Punktzah!

14. | Welche grammatikalischen Zeiten kommen im ersten Abschnitt vor (Z. 2-
8)? Pro Fehler gibt es einen Punkt Abzug.
Prateritum, Plusquamperfekt, Prasens
/2
15. | ,Mehmet geht hinaus.” (Z. 42). Formulieren Sie diesen Satz im
Konjunktiv II.
Mehmet ginge hinaus.
oder
Mehmet wiirde hinausgehen.
Ro: Naja, bin eigentlich ein Verfechter des starken Konjunktivs
/1
16. | Formulieren Sie den folgenden Satz im Aktiv. Die grammatikalische Zeit
missen Sie beibehalten:
Aber die Feier ist von ihnen verschoben worden.
Aber sie haben die Feier verschoben.
/1
17. | Setzen Sie im untenstehenden Satz die fehlenden Kommas.
~Obwohl es draussen warm war , durchlief ihn eine ei-
sige Kdlte , er zitterte am ganzen Kérper.”
/2
18. | Markieren Sie im unten stehenden Satz (Z. 33) die Satzglieder und be-
stimmen Sie diese. Pro Fehler gibt es einen Punkt Abzug.
Aus der Kiiche | wurde | die Stimme des Vaters | immer lauter.
Adverbial {lokal/d. [keine Angabe] Subjekt Adverbial (modal/
Ortes) ODER ODER Art & Weise)
Prépokasus/ Pradikat/verbaler
Priapodativ Teil /3
19. | Bestimmen Sie den Fall der unterstrichenen Wérter.
»Das erste Bild zeigte die ganze Familie auf dem Frankfurter Flughafen.”
sie: Nominativ
Familie: Akkusativ
Flughafen: Dati\l /3
Erreichte Punktzahl dieser Seite / Punktemaximum dieser Seite /12
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Erreichte Maximale

Textschaffen

20. | Erzédhlen Sie von einer Situation, in der Sie sich unerwiinscht fiihlten oder 16
nicht willkommen waren:
* Beschreiben Sie, wie es zu dieser Situation kam und warum Sie un-
erwiinscht waren.
e Welche Gedanken gingen lhnen durch den Kopf? Welche Gefiihle
empfanden Sie?
® Wie hat sich die Situation aufgelost?

Schreiben Sie einen ausformulierten Text im Umfang von 120 bis 150 Wér-
tern. Zdhlen Sie nach der Niederschrift die Wérter zusammen und schrei-
ben Sie deren Anzahl am Schluss des Textes hin (Punkteabzug bei Nicht-
oder Falschangabe). Bewertet werden die Aussagekraft, die Nachvollzieh-
barkeit, der Aufbau, der Stil sowie die sprachliche Richtigkeit (z.B. Ortho-
graphie).

BEURTEILUNGSKRITERIEN

A) INHALT: AUSSAGEKRAFT / NACHVOLLZIEHBARKEIT / AUFBAU (6 PUNKTE)

B) STIL: WORTWAHL / SATZBAU / SPRACHVIELFALT (5 PUNKTE)

C) SPRACHLICHE RICHTIGKEIT: ORTHOGRAPHIE / INTERPUNKTION / GRAMMATIK (5 PUNK-
TE)

ABZUG EINES PUNKTES

- BEINICHTANGABE ODER FALSCHANGABE DER WORTZAHL
- WENN DIE VORGABE DES UMFANGS MEHR ALS 10 PROZENT UNTER- ODER UBERSCHRIT-
TEN WIRD

ORIENTIERUNGSHILFE ZUR BEURTEILUNG DER SPRACHRICHTIGKEIT (BEURTEILTUNSKRITERUM ()

PUNKTZAHL VERSTOSSE (ORTHOGRAPHIE, INTERPUNKTION, GRAMMATIK)

0

1-3 Fehler

4-7 FEHLER

8-10 FEHLER

11-13 FEHLER

OlRrINWIA|L

AB 14 FEHLERN
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